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Sabiendo que la constante de ionizacién del acido acético (K,) tiene un valor de 1'8-107°,

calcule:
a) El grado de disociacion.
b) El pH de una disolucion 0’01 M. de acido acético (CH,COOH).

QUIMICA. 2002. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a)
CH,COOH + H,0 — CH,COO  + H,0"
inicial c 0 0
equilibrio cl-a) ca ca
CH,COO™ |-|H,0" o’ '01-o?
a=[ ’ } [ k L Co 18105 =00% 50107 = 6 =0'042
[CH,COOH | (1-a) l-a

b) Por definicion:

pH =—log| H,0" | =—logca = —log 0'01-0'042 = 3'37



Razone, mediante un ejemplo, si al disolver una sal en agua:
a) Se puede obtener una disolucién de pH basico.

b) Se puede obtener una disolucion de pH acido.

c) Se puede obtener una disolucion de pH neutro.
QUIMICA. 2002. JUNIO. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Cualquier sal proveniente de &cido fuerte y base débil, por ejemplo, cloruro amonico. En una
disolucién de esta sal solo se hidrolizaran los cationes que, como provienen de una base débil,
constituiran &cidos conjugados relativamente fuertes, produciendo en su hidrdlisis hidrogénoiones y
haciendo que la disolucién tenga caracter acido.

NH,Cl + H,O - NH,” + CI°
NH,” + H,O - NH, + H,0"

b) Cualquier sal proveniente de acido debil y base fuerte, por ejemplo, cianuro potasico. En una
disolucion de esta sal s6lo se hidrolizaran los aniones que, como provienen de una acido débil,
constituirdn bases conjugadas relativamente fuertes, produciendo en su hidrélisis hidroxilos y
haciendo que la disolucién tenga carécter basico.

KCN + H,0 - K" + CN~
CN" + H,O - HCN + OH"-

c¢) Cualquier sal proveniente de acido fuerte y base fuerte, por ejemplo, cloruro potasico. Ninguno
de sus iones se hidroliza y no variara la concentracion de hidrogénoiones ni la de hidroxilos. Ambas

seran 10" y la disolucion sera neutra.



En una disolucion acuosa de HNO, 0’2 M, calcule:

a) El grado de disociacion del acido.

b) El pH de la disolucion.

Dato: K, =4'5-107".

QUIMICA. 2002. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a)
HNO, + H,0 —» NO, + H,0"
inicial c 0 0
equilibrio cl-a) ca ca
K :[NOZ_][H30+]: CZCX.Z _ C-OLZ 34'5'10_420'2‘(},2
: [HNO, | cl-a) (1-o) 1-a

b) Por definicion:

pH =—log| H,0" | =—logca = —log0'2-0'047 = 2'02

= o =0'047




En 500 mL de una disolucion acuosa 0’1 M de NaOH .
a) Cudl es la concentracion deOH ™.
b) Cual es la concentracion de H,0".

c) Cual es su pH.
QUIMICA. 2002. RESERVA 2. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Como es una base fuerte, se encuentra completamente disociada y[OH ’} =01M.

b) A partir del producto ionico del agua: K, =[H;0" |-[OH" ]

K ~14
Despejando queda: [H 30+] w__10

= on ] 10 =107"M

c) Segln su definicion:

pH =—log| H,0" | = —log10 ** =13



Dadas las siguientes especies quimicas: H,O", OH™, HCI, HCO;, NH, y HNO,, justifique,

segun la teoria de Bronsted-Lowry:

a) Cuales pueden actuar sélo como acidos.

b) Cuales pueden actuar s6lo como bases.

c) Cuéles pueden actuar como &cidos y como bases.
QUIMICA. 2002. RESERVA 3. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) Como acido: H,0", HCly HNO,
b) Como base: OH™ y NH,

c) Anfétero: HCO,



Calcule:

a) El pH de una disolucién 0’02 M de acido nitrico y el de una disolucion 0’05 M de NaOH.

b) El pH de la disolucién que resulta al mezclar 75 mL de la disolucién del &cido con 25 mL de
la disolucidon de la base. Suponga los volumenes aditivos.

QUIMICA. 2002. RESERVA 3. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

a) Tanto uno como el otro (&cido y base) son fuertes, se encuentran completamente disociados y por
tanto:

Para el 4cido nitrico: pH =—log[ H,0* | =—~10g0'02 =1'69
Para el hidréxido sédico: pH =14 +log [OH ‘} =14+1og0'05=12'69

b) Antes se ha de calcular el exceso de uno o de otro en la reaccion de neutralizacion;
HNO, + NaOH — NaNO, + H,0
Moles de HNO, =0'075-0'02=1'5-10"°
Moles de NaOH =0'025-0'05=1'25-10"°
Moles de HNO, en exceso =1'5-10"° -1'25.10"° =2'5.10"*
Como el volumen total es 0,075 L + 0,025 L = 0,100 L, la concentracion final de acido sera:

[H,0°] =—2'56|1104 ~2'5.10"

pH =—log[H,0" | =—log2'5-10 * = 2'60




En dos disoluciones de la misma concentracion de dos acidos débiles monoproéticos HA 'y HB, se
comprueba que [A™] es mayor que la de[B™]. Justifique la veracidad o falsedad de las
afirmaciones siguientes:

a) El acido HA es mas fuerte que HB.

b) El valor de la constante de disociacion del acido HA es menor que el valor de la constante de
disociacion de HB.

c) El pH de la disolucion del &cido HA es mayor que el pH de la disolucién del &cido HB.
QUIMICA. 2002. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Verdadero. Si la [A"] es mayor que la de [B"] , es porque el &cido HA se encuentra méas
disociado y, al tener la misma concentracion, la razon es que HA sera mas fuerte.

b) Falso. Si HA se encuentra mas disociado es porque el valor de su constante de acidez es mayor.

c) Falso. Si la [A™] es mayor que la de [B"], también lo sera la de hidrogeniones porque habra la

misma concentracion que de los respectivos aniones, razén por la cual, la acidez de la disolucién de
HA es mayor y, por tanto, su pH sera menor.



a) El pH de una disolucion de un acido monoprdético (HA) de concentracion 5-10° M es 2°3.
¢,Se trata de un acido fuerte o débil? Razone la respuesta.
b) Explique si el pH de una disolucion acuosa de NH,Cl es mayor, menor o igual a siete.

QUIMICA. 2002. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

a)Siel pH=2'3= [H3O+] =10"%*=5.10"° que es la misma concentracion del 4cido, lo que
quiere decir que se encuentra completamente disociado y que, por tanto, se trata de un acido fuerte.

b) Cuando el cloruro amdnico se disuelve, se disocia segun:

NH,Cl + H,O —> NH,” + CI”

el ién cloruro proviene del acido clorhidrico que es un acido fuerte, el cloruro es su base conjugada
débil y no se hidroliza. Sin embargo, el amonio es el acido conjugado de una base débil, el
amoniaco. El amonio si se hidroliza segun:

NH," + H,0 —>NH, + H,0"

En la disolucidon se generan hidrdgeniones, y tendrd, por tanto, caracter cido y pH menor que 7.





